

## 落实“六稳”“六保”一线见闻

## 6093个站！村村通快递

■ 全省农村共6093个邮政快递服务站

■ 牡丹江——887个行政村服务全覆盖

■ 五常——乡镇和村级配送率100%

本报讯(王昆鹏 记者吴利红)前几日,庆安县发展乡远大村四组的朱二伟在村里设立的快递服务点取回在网上购买的破壁器。“去年村里设置了快递服务站,网购的东西到了县里,不到12个小时就可以收到货了。”远大村距离庆安县90公里,是距离县城最远的行政村,有了快递服务站,村民寄收货物方便多了。

记者从省邮政管理局了解到,近一

两年我省快递业发展势头强劲。随着农民购买能力不断增强,农村快递业发展迅猛,多家快递公司的收寄服务触角从县乡逐渐向村屯延伸。眼下,全省农村设置了6093个邮政快递服务站,有条件的行政村实现快递进村,满足农村用户日益增长的需求。

近年来,牡丹江市以“邮快合作”下乡进村试点为抓手,通过交邮、邮快、快快、交电等多种合作模式,实现全市887个行政村快递服务全覆盖,到村快件平均送达时间约72小时。五常市新建村级服务站点224个,覆盖全部24个乡镇和85.8%行政村,其中5个贫困村全覆盖。村级服务站开展快递收发业务后,5.5千

克重的全国发货价格除新疆、西藏外由2018年以前的10元/件,下降到现在7元/件左右,极大地推动了农产品上行;通过整合邮政部门和市内7家快递公司、33家本地货运公司、117台公共客运班车,将货物和车辆资源合理分配,均实现当日配送到乡镇,48小时内配送到村级服务站点,全市实现了乡镇和村级快递配送率100%。

近日,国家邮政局印发《关于开展“快递进村”试点工作的通知》,决定在6个省(区)和15个市(州)组织开展“快递进村”试点工作。我省成为试点省(区)之一,到2022年底,符合条件的建制村基本实现“村村通快递”。

## 你愿意付费自习吗?

□文/摄 本报记者 付宇

一个朴素的格子间、一盏简单的护眼灯、一个专属的小书桌……不受外在纷扰的影响,安安静静地学学习、读读书,身边的人也都在自己的一方小天地里,用知识充电。这样一个环境安静、学习气氛浓郁的地方就是如今十分流行的“付费自习室”,备受考试一族的喜爱。

付费自习室,顾名思义,与很多免费学习的场合不一样,在这里自习是需要付费的。记者在走访发现,不同付费自习室的收费略有差别,但基本都是全天20元左右,周卡、季卡、年卡则是几百到几千不等。每个自习室划分了“学习区”和“公共休息区”两个不同的区域。在“学习区”内小小的空间里配备着台灯、插排储物柜等基础设施。在“公共休息区”,设有沙发休息区、饮水机、微波炉,供前来学习的顾客免费使用。另外还有小商品销售柜台,销售零食、瓶装水等,顾客可随时选购。

随着国内疫情逐步得到控制,付费自习室也在全国范围内开始“走红”。近日,



某网络平台发布了《暑期教育行业复苏大数据报告》,报告显示,在教育培训行业里,付费自习室品类流量增长超过10倍,哈尔滨目前有104家付费自习室,全国排在第8位,成为新晋“流量担当”,受到年轻人推崇。

在和兴路某付费自习室里,每个格子间内都传来翻书的声音。“我是从过去备考的经历中,萌生的开店想法,过去每逢考试,图书馆占座位就很困难,咖啡厅里又很吵闹,自己在家学习,自制力又跟不上,因此开了这个自习室。”该自习室店主说道,来付费自习室真的可以提高学习效率,毕竟花钱买来的时间更高效,我们

是售卖环境,并为顾客自习提供一条龙服务,包括保证自习环境、休息、就餐等,减少他们自习的后顾之忧。

事实上,付费自习室的“走红”并非偶然,对于很多上班族来说,电子产品、各种娱乐等在外诱惑太大,以至于无法专心于学习,且公共学习空间资源不足,免费的教室、图书馆甚至咖啡厅等场所不足以满足人们的使用需求。因此,“沉浸式体验”的付费自习室学习气氛浓厚,且有一定的群体效应约束,更有利于投入学习当中。

“我是今年准备考研的毕业生,在家总是没有学习氛围,来到付费自习室,看到周围人都在奋笔疾书,也会激励到自

己,一杯奶茶的价格换来安静的学习环境,我感觉非常划算。”在付费自习室学习的李奇说道。

记者从某网络平台最新一季的数据了解到,付费自习室,较之去年同期相比,流量增长超过10倍。哈尔滨付费自习室增长率全国第四。越来越多的白领愿意以付费的方式进行学习,25岁-35岁的85后、90后的年轻用户占比超过付费自习室用户总人数的一半,30岁-35岁的用户占比为33.2%,25岁-30岁用户占比为31.1%,付费自习室用户的男女比例为1:2.3,可见女性用户对于自习室安静的学习、工作氛围更为青睐。

## “五大保卫战”奏响生态强省最强音

(上接第一版)近年来,秸秆综合利用工作,已经成为防治大气污染和打好蓝天保卫战的关键环节。我省聚焦秸秆还田,加快秸秆综合利用,2019-2020年度全省秸秆综合利用率继续提高。按照“全域全时段全面”禁止秸秆露天焚烧要求,设立一至四级网格1万多个。2019年淘汰县城城市建成区每小时10蒸吨及以下燃煤锅炉1137台,整治“散乱污”企业1100家。全省空气质量优良天数比率从93.3%。

在水体治理方面,3个劣V类水体已

全部消除;累计完成了40个黑臭水体治理,同比增加20个,治理率超过国家80%的比例要求。为了推进碧水保卫战,2019年全省县级以上城镇共启动新、改、扩污水处理厂项目85个,新增污水处理能力27.6万吨/日,新建改造排水管网750公里。四大水系整体水质改善向好,62个国考断面优水质体比例达到66.1%。

黑土地是我国重要的“大粮仓”,我省加大力度保护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”。2019年,我省完成1.9亿亩农用地土壤污染状况详查,完成了全省

“三减”高标准示范面积达到4000万亩以上。全省畜禽粪污综合利用率75%,规模养殖场粪污处理设施装备配套率达85%。

在五大保卫战整体推进的同时,我省“三线一单”成果通过专家初审,这一成果是我省推进绿色发展高质量发展的一项重要工作。“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单”,将成为我省区域开发、资源利用、城乡建设、空间规划和产业准入的重要依据。

## 资本缘何“爱上”黑龙江?

(上接第一版)开启智慧招商新模式,克服疫情影响,我省招商引资凸显强大韧性潜力。上半年,各市地线上招商1万余次,其中网上招商活动625次,省域外投资新签约项目870个,梳理合作线索1926条。

携手黑土地  
遇见新机遇

或“云上”会谈、签约,或亲身考察、洽谈……继2019年投资大佬们纷纷抛来橄榄枝,今年以来,疫情不减资本争过“山海关”信心。从新希望集团有限公司董事长刘永好、绿地集团董事长张玉良到华为公司副总裁鲁勇、浪潮集团董事长孙丕恕,商业巨头投资纷至沓来。涉足既有传统行业,又有石墨、现代物流、智慧城市等新兴产业。

“我们选择来黑龙江投资就是看好这里的发展潜力。黑龙江是农业大省,气候好,种植条件好,发展农牛建设拥有先天的优势。同时,我们在此投资建厂,不仅能带动当地的经济发展,还能促进就业,不断推进农业转型升级。”丰佑工业大麻提取纯化大麻二酚生产加工项目

负责人姚立军说,该项目由深圳中衡一元投资集团投资建设,总投资3亿元,占地面积3万平方米。

在危机中育新机、于变局中开新局。企业们投资黑龙江的理由有很多:中国“大粮仓”,寒地黑土、绿色有机、非转基因是黑龙江的三张金字招牌。科研实力雄厚,科教优势突出、原生态环境优良,对俄沿边开放得天独厚……是黑龙江的优势。

齐齐哈尔碾子山区旅游资源丰富,有丰富的矿产资源,麦饭石产品享誉全国,碾子山区外出招商时,全域旅游的发展模式成功吸引了中铁十四局集团有限公司和青岛冠中生态股份有限公司的目光,并成功签订10亿元矿山生态修复综合开发项目,在矿山进行植被修复的同时进行旅游开发,打造碾子山区中铁十四局产业基地、运动休闲公园、生态修复用品生产基地等项目,实现生态环境保护和经济发展双重收益。项目开工以来,已经对石门里矿区进行生态修复。

资本获得发展机遇,东道主赢得发展机会,黑土地上握紧了一双双共赢的手。

招商有速度  
服务有温度

总投资84.2亿元的龙江和牛产业项目,从签订框架协议到项目签约落地,仅用了40天时间;

梅里斯区金锣肉食品一体化项目3月签约,5月即投入建设;

深圳(哈尔滨)产业园区科创总部项目一期1标段,提前31天实现主体结构全部封顶……

成功的投资离不开优质的营商环境。令人赞叹的速度背后,则是始终“在线”的服务温度:“办事不求人”;《黑龙江省优化营商环境条例》出台,率先将“新官必须理旧账”写入优化营商环境条例;省市县三级都建立了招商引资重大项目台账,实施“红、黄、绿”全生命周期管理,项目状态全知晓;建立“首席服务员”制度,做到“不叫不到、逢叫必到”;大力推广“承诺即开工”……

营商环境就是真金白银,金杯银杯不如投资者的口碑。

在克山县百大项目集中开工仪式上,广东云鹰农业集团有限公司总经理

宋振华真诚地说:“克山厚重的马铃薯历史、丰富的马铃薯文化、优越的自然和人文环境,吸引了我们来此投资,克山人拿出热情专班服务,审批事项少、办事效率高、投资环境优,这些更加坚定了我们投资的信心。”

“龙能生活垃圾焚烧热电联产改扩建项目由来自山东的水发公用集团投资,这个项目的开工建设,标志着通河县生活垃圾资源化、减量化、无害化处理能力和水平迈上了一个新的台阶。项目负责人罗光辉同样表示,通河县政府给我们很大帮助,积极帮助我们开拓业务。不仅让我们处理当地垃圾,还支持我们同时处理周边县的生活垃圾,此外,利用垃圾焚烧的余热,我们还承担了附近园区的‘供热供气’问题,这份收入占我们总收入的40%。”

营商环境优,优商商自来。中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区管理局负责人的对话表明了东道主的优商态度:“我们不仅要把企业引进来,还要真心实意帮助他们在激烈的市场竞争中生存下来,争取引进一家、成功一家,企业有钱赚,新区和自贸片区才能实现发展。”

大有可为的黑土地,冲破疫情影响,正在凸显出强大的韧性和潜力。

## 乌诺村

## 搭上“顺丰”拔穷根

本报讯(记者李播)“我种的2000斤小土豆,3小时内就销售一空,省农信社驻村工作队真是帮了大忙。”近日,杜尔伯特蒙古族自治县乌诺村贫困户王伟说起卖土豆的事儿,乐得合不拢嘴。“绿色农副产品+顺丰速运+线上营销”的产业链模式已让乌诺村村民尝到甜头儿。

乌诺村地处扎龙自然保护区,水资源丰富,盛产多种农副产品。但该村地理位置偏僻,交通十分不便,距离县城40公里距离,运输成本高,成为了村民销售农副产品的老大难问题。

省农信社驻村工作队积极为贫困村民把脉通络,对接杜尔伯特蒙古族自治县顺丰速运公司,共同研究降低交通运输成本、拔除穷根的办

办法。助力脱贫攻坚,责无旁贷。省农信社驻村工作队与顺丰速运迅速达成长期合作共识:顺丰速运进村取货,以最优惠价格,负责将农副产品包邮到客户家。既保证了乌诺村绿色食品搬上餐桌的新鲜程度,又大大降低了贫困村民的运输成本,解决了村民们脱贫致富的又一难题。

下一步,省农信社驻村工作队将进一步加大帮扶力度,邀请技术人员定期入户提供技术指导,引导村民充分利用庭院内外、房前屋后的“巴掌地”,打造“绿色农副产品+保质运输+线上营销”的产业链模式,通过发展“小拱棚、小畜牧”等庭院经济形式,助力贫困村民疏通脱贫新渠道。

## 密山突遭10级阵风

村民赶紧躲进厨房洗浴间  
仅2人轻微伤

本报讯(记者潘宏宇 邵晶岩)14日,密山市富源乡珠山村富国组遭受阵风突袭,部分村民房屋受损,村民供电中断。

14日16时左右,阵风袭来,很多村民都到厨房和洗浴间躲避,只造成了2人轻微伤,17根电线杆、20多根路灯杆被刮倒,1590亩庄稼地受灾,其中绝产925亩。

据密山市气象局高级工程师张伟介绍,受高空槽前暖湿气流与地面蒙古气旋过境的共同影响,14日下午,密山境内出现了短时强降水,市区1小时最大降水量超40毫米,达暴雨标准,同时极大风速为8级,个别乡镇风速达10级以上。

密山市气象局提醒,雷雨天气防雨防雷,建议不要室外接打手机。

据了解,珠山村富国组共有170户居民,共造成68户房屋受损,其中13户受损严重,居民不能居住,55户房盖受损。

灾情发生后,密山市委市政府十分重视。14日市领导第一时间到达现场,指导开展查灾救灾,15日住建局、农电局、农安监局、民政局、林业局、扶贫办等部门现场办公,解决灾后困难。

目前,当地政府全力做好救助工作,组织40多人逐户进行核查灾情,电业局的工作人员加紧抢救线路,尽快为村民恢复供电。

## 逊克农场突遭洪灾紧急抢险

(上接第一版)其中26作业站1处4排圆管涵冲毁,34作业站路16米公路被冲毁,公路路肩14处过水,累计冲毁500米。水毁田间路42.54公里。36作业站西侧水泥路路肩冲毁150米,7米宽路面冲毁长度30米,水毁涵洞144座,九清河10公里河道淤堵。

灾情发生后,该农场迅速启动应急预案,组织居民区重点户进行撤离,对路基水毁严重地段组织20余人灌装沙袋进行围堵;调派挖掘机、铲车等机械进行疏通桥涵、沟渠,清淤排水,保证沟渠正常发挥泄洪作用。茅兰河水

毁桥梁现场,由于水量大、水速快,造成桥梁整体断裂。逊克农场重点做好现场警戒工作,防止安全意外发生,同时勘察辅路尽快恢复交通。

截至15日18时,34作业站水毁桥梁便道已抢修40%;公路境内34座桥梁、全部过水路面安全隐患排查完毕,修复加固工作正同步展开;此次洪灾造成道路、桥梁、居民财产、农业生产,损失统计工作正有序进行。

逊克农场还妥善安置毗邻逊克县新鄂乡新庄村受灾群众50多名。

## 哈尔滨文庙开蒙礼启动

23日、30日两个场次接受微公号预约



本报15日讯(记者那可)15日,“明礼启智 修心立德”——哈尔滨文庙开蒙礼活动正式启幕。首日三批次学龄前儿童走进文庙,踊跃参与到这堂“中华传统文化人生第一课”。他们在家长的见证下,在书香墨韵、“儒”意浓浓的氛围中,通过“登桥入泮”、“大成启户”、“启智鸣钟”、“启笔破蒙”等八个项目学习礼仪,开启启智,从触觉、视觉、听觉等各个方面体验中华优秀传统文化的独特魅力,感受“礼”的神圣。

活动过后,孩童们或是在开笔石上练习,或是迫不及待与家长分享收获和心得,童趣十足。家长们也获益良多,纷纷表示:“开蒙礼不仅使我们身临其境感受到了原汁原味的礼仪文化,更

能引导孩子尊敬师长,充满学习知识的动力,是令人受益终身的活动。”

据介绍,开蒙礼传承千年,作为入学之前的礼教活动,引导孩童端正学习态度、尊敬师长,蕴含着“破蒙启智”的美好寓意,内涵丰富。

新学期开学在即,黑龙江省民族博物馆计划利用8月中旬至8月末半个月时间,面向学龄前儿童分期分批次举办多场开蒙礼活动。

目前有8月23日14时和8月30日14时两个场次接受预约。关注“黑龙江省民族博物馆”微信公众账号,在“预约”中点击“开蒙礼报名”即可进行报名或咨询详情。

学龄前儿童参加开蒙礼。

本报记者 那可